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e quindi  quando , per cui la funzione è convessa per  e per0 B 0 B  ! B   "ww    !
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Nel punto  con   abbiamo un punto di flesso.B œ  " 0  " œ ! 
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2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
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6) Date le funzioni  e  determinare il valore del parametro0 B œ /  " 1 B œ B  5B ß   #B #

5 B œ " in modo che le due funzioni abbiano, nel punto , rette tangenti al loro grafico tra loro
perpendicolari.

L'equazione della retta tangente nel punto  è data da B œ " C  0 " œ 0 " B  " Þ    w

Per avere rette perpendicolari occorre che le due rette abbiano coefficienti angolari che sono
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7) Data la funzione , determinare, al variare del parametro , la na-0 ß œ 5 B C B  5BC  C# #

tura dei suoi punti stazionari.

Per le condizioni del I ordine si deve annullare il gradiente. Avremo quindi:
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da cui: 

Abbiamo un solo punto stazionario: . ! !ß
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9) Date le quattro proposizioni , ,  e  si costruisca la tavola di verità della proposizione:  ‚ ƒ      ‚  ƒ      sapendo che la proposizione  è sempre vera mentre la proposi-/ Ê 9 Í
zione  è sempre falsa.ƒ

Poniamo      ed avremo la seguente tavola di verità:T À / Ê 9"       ‚ 

Come si vede dall'ulrima colonna, la proposizione     , sotto le ipotesi      ‚  ƒ/ Ê 9 Í
fatte, risulta sempre falsa.

10) Data la funzione , determinare per quale valore del parametro  la0 B œ B  5B  " 5  $ #

funzione presenta un punto di flesso in .B œ $!

La funzione è un polinomio, quindi è continua e derivabile almeno due volte in tutto il suo
campo di esistenza.
Possiamo prendere un punto di flesso come un punto nel quale la funzione passa da concava a
convessa oppure viceversa, (anche se nella versione più generale un punto di flesso è un
punto nel quale la retta tangente taglia il grafico  della funzione).
Dobbiamo comunque ricercare dove cambia di segno la derivata seconda della funzione.
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